

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas
Fuera de ella, trimestre... 4.25
semestre... 8
año... 15
Se admiten sueldos, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.
PAGOS ANTICIPADOS
Número suelto: 5 céntimos

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO
CONCERTADO

IMPRESA
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Plaza de San Isidro
No se devuelven los originales
Número atrasado: 10 céntimos

ANO VII.—NUM. 1.653.

Jueves, 9 de Diciembre 1915

TELEFONO NUM. 17.

De la crisis La fiesta de ayer Por pasar el rato Hacienda local En el Seminario Obra cultural

Por el telefonema de ayer envía do EL SALMANTINO a primera hora de la tarde, se supo en Salamanca que habían sido ratificados los poderes al señor Dato, pero que éste nuevamente los había declinado negándose a la constitución de nuevo Gobierno.

La noticia produjo gran extrañeza entre los políticos, porque revelaba la existencia de gravísimas dificultades para la solución de la crisis.

¿Qué va a pasar aquí?, se preguntaban las gentes.

Si el señor Dato persiste en su actitud y se considera seriamente imposibilitado para continuar al frente del Gobierno, mientras no cuente con el apoyo de los liberales y la cooperación benévola de las minorías, hay que descartar una solución conservadora.

¿Vendrá Romanones? No es lo probable: el conde ha declarado que no quiere ser poder en las actuales circunstancias; las dificultades para su obra de gobierno se multiplicarían, porque en la conciencia popular está arraigada la creencia de que la subida de los liberales traerá complicaciones y peligros que es menester evitar.

¿Besad? ¿García Prieto? El primero, significaría la continuación de la política datista en el Gobierno y el conflicto quedaría planteado en los mismos términos que ahora lo está: el segundo no podría ser más que mero ejecutor de las iniciativas que le fueran comunicadas por el jefe supremo de los liberales que dispondría siempre del mayor número en el congreso.

¿Será llamado Maura? Es solución esta en la que nadie cree. En sus últimas manifestaciones ante don Alfonso, mostró aquella misma entereza de criterio que le hizo abominar de las clientelas que manejan por tandas las cosas del Gobierno, y esto revela su apartamiento de la política al uso.

¿Qué ocurrirá? Probablemente lo sabremos hoy a medio día.

Con la solemnidad de los años anteriores, con la misma filial devoción, con igual fervor y entusiasmo, celebraron los salmantinos en el día de ayer la festividad de su bendita Madre María Santísima, en el misterio de su Purísima Concepción.

Desde las primeras horas de la madrugada hubo en los templos conventuales y parroquiales de la ciudad, multitud de fieles que se acercaron a recibir la Sagrada comunión, y que más tarde en la Santa Basílica Catedral, postrados de rodillas, recibieron también la bendición Papal dada por el excelentísimo Prelado de la diócesis.

Pero donde tuvo más realce y solemnidad la fiesta de ayer, fué en el majestuoso y monumental templo de las Agustinas, hoy parroquia de la Purísima Concepción.

Era natural que así ocurriese, tratándose del gran día consagrado a la excelsa Patrona de la Parroquia y siendo cuanto es el celo de los sacerdotes de aquella iglesia y la devoción de los feligreses en tributar a María Inmaculada el homenaje del afecto filial y reverentísimo que es debido a la Madre de Dios.

Cantó las glorias de María Inmaculada, el doctor don Balbino Santos, demostando que el misterio de la Purísima Concepción significa un triple triunfo: el de Jesucristo, Dios y Hombre verdadero; el de María Santísima, exenta de toda mancha de pecado y el de la Iglesia Católica, enseñando a sus hijos desde la sublime cátedra de San Pedro, este dogma de la singular prerrogativa de María Madre amantísima nuestra.

El Reverendísimo Prelado dió la Bendición con el Santísimo, asistiendo a estos cultos, gran número de sacerdotes de la Unión Apostólica que en ordenadas filas vestidas de roquete y con hachas encendidas se colocaron en el presbiterio durante la Reserva.

¡Gloria, honor y continuadas alabanzas se ofrecen siempre a la Concepción Purísima de María, Madre de Dios y Madre Nuestra!

El antiflamenquismo.

Hoy que unos cuantos animosos jóvenes quieren poner en boga el tan asenderado antiflamenquismo, parecemos muy oportuno el publicar la siguiente carta del originísimo don Miguel de Unamuno y Jugo.

Señor don Leoncio Martín y compañeros del «Centro antiflamenquista».

Para poder darles, como me lo piden ustedes, señores míos, un juicio acerca de la sociedad que están constituyendo, era menester que hicieran algo. Cuando comenza su obra, podrá decirles de ella.

Pero entretanto, si a ustedes les distrae y divierte el constituir un centro antiflamenquista aquí, en Salamanca, donde puede decirse que apenas hay flamenquismo, me parece muy bien que lo hagan.

La cuestión es pasar el rato. Y si alguno de ustedes buscara con eso darse a conocer, haría también muy bien. No hay daño para nadie en buscar uno que se le cozca y se le miente.

Y aun hay más y es que al deseo de fama o renombre es acicate de acciones útiles para los prójimos o que por lo menos les entretengan como a espectadores. Todos somos actores en una comedia, y el punto consiste en representar cada cual lo mejor que pueda y sepa su papel.

Queda suyo afectuosísimo seguro servidor, Miguel de Unamuno.

A nosotros parecemos de perlas todas estas propagandas de los jóvenes antiflamenquistas. Vengan conferencias de Pinilla, el literato y de Meneu, el hebraizante y de todos sus dignísimos sucesores, pues la propaganda de los antiflamenquistas promete ser constante, que con todas estas cosas a más de no hacer daño a nadie, vamos pasando el rato.

Hacienda local

Para el martes, a las cuatro de la tarde, se hallaban convocadas las secciones clasificadoras de los distritos tercero, cuarto y quinto a fin de ejecutar el mandato que la ley les atribuye, en relación con el reparto vecinal.

Solo concurrieron los señores Fernández Robles, Vila Barrado, Villar (don C.) y Prieto (don E.) y la reunión no pudo efectuarse por la inasistencia de la mayoría de los vocales.

Creemos que serán completamente inútiles cuantas citaciones verifique la alcaldía para este objeto, porque bien demostrada tiene Salamanca, con estos hechos, su oposición al referido impuesto.

Da cuenta El Adelanto del banquete celebrado el lunes por los liberales salmantinos muchos de ellos, de estimable significación.

Oiga usted, señor Esperabé; esto es inaguantable y hay que volver por los prestigios de los correligionarios de todos que lo entienda El Adelanto de todos.

Porque como dijo el venerable señor Díez, la abnegación, la honradez, la firmeza de voluntad y la buena fe, son cualidades innatas de todos los liberales.

Y creo yo que de muy estimable significación cada una de ellas.

Veamos pues la razón de que El Adelanto dijera que muchos de los reunidos en el banquete, eran de estimable significación.

¿Pues qué, los restantes eran acaso unos peleeles?

Una velada.

Como anunciamos a nuestros lectores, se celebró ayer tarde la velada literario musical con que los alumnos del Seminario Pontificio rindieron homenaje de veneración y cariño a la Inmaculada Virgen María.

Fué presidida la velada por el excelentísimo señor Obispo que tenía a su derecha al Rector de la Universidad y a su izquierda a don Federico Linares.

El seminarista don Juan M. Sánchez Rodríguez, leyó un bonito discurso de prelación, ofreciendo esta fiesta a María Inmaculada, siendo muy aplaudido.

Acto seguido, un afinadísimo coro cantó una composición del maestro Valdeés titulada «Tota Pulchra es, María».

En la primera parte de la velada, don Pedro Martín pronunció un eloquentísimo discurso sobre Salamanca concepcionista, enumerando los monumentos que Salamanca atesora y revelan el amor de esta tierra a María Inmaculada. Dedicó párrafos elocuentísimos al hermoso cuadro de Rivera, así como a todo el edificio de la parroquia de la Purísima, terminando con una evocación al inmortal poeta salmantino Gabriel y Galán, que tan bien supo cantar la Pureza de María.

El señor Martín, fué aplaudidísimo. Don Juan M. Sánchez Nieto, declaró muy bien la inspirada poesía de Gabriel y Galán «Inmaculada», recibiendo una ovación al terminar.

A continuación don Francisco Romero leyó un hermoso canto poético titulado «A nuestra Inmaculada de Ribera».

El señor Romero a quien todos tenemos por un inspiradísimo vate, nos reveló una vez más sus muchos méritos siendo interrumpido varias veces en su lectura por atrevidos aplausos y premiada su labor con una formidable ovación.

Otra vez volvió el coro a escuchar muchos aplausos, cantando «¿Que será añorarte a Ti?» música del señor Lamorte de Grignón.

Don José J. Santiago, leyó un resumen histórico de la Universidad de Salamanca y la Inmaculada, siendo felicitado al terminar su trabajo.

Sobre la obra de López de Vega «La limpieza no manchada» disertó con mucha elocuencia don Miguel Perea, que fué muy aplaudido y terminó la primera parte de la velada con la preciosa melopea «Queremos imitarlos» que recitó de manera irreprochable el señor Alonso.

Comenzó la segunda parte con un discurso del licenciado don Juan M. Hernández que disertó sobre el tema «Nobleza obliga» siendo elogiadísimo su trabajo.

Don Lorenzo G. Salinero, declaró una preciosa poesía titulada, «María Inmaculada, Luz en nuestros estudios».

El señor Rodríguez Seisdedos, delicadísimo poeta que Salamanca entera admira, dijo de manera admirable un inspirado himno que lleva por título, «María Inmaculada, Amor de nuestros amores», que todos escuchamos con silencio religioso y aplaudimos frenéticamente.

Los jóvenes seminaristas señores M. Velasco, V. Martín y M. de la Peña, declamaron muy bien el diálogo en verso «Los enamorados de la Virgen», siendo ovacionados al terminar.

«Se lo llevó María», bonita canción del señor Romero, musicada por los maestros Guridi y Grieg, valió al coro muchos aplausos.

El auto de Calderón «La hidalga del Valle», tuvo inmejorable interpretación en los señores Romo, Montes y García.

Tan entretenida velada terminó con una «Cántiga a María», de cuya música es autor el padre Luis Villalba.

Todos cuantos tomaron parte en esta fiesta, merecen nuestra más efusiva felicitación, como devotísimos que somos de la Virgen Inmaculada, y a quien rindieron ayer tan hermoso homenaje.

«El Salmantino»

es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelanto.

El sueldo de los ministros ingleses

(Por telégrafo)

LONDRES

El Gobierno estudia seriamente la cuestión de disminuir, a partir del primero de Marzo, los sueldos no sólo de los miembros del Gabinete, sino de todo el Gobierno.

Las medidas de economía no se detendrán ahí.

A los diputados se rogará abandonen una parte igual de su sueldo así como los titulares de pensiones políticas.

CONFERENCIA CULTURAL

A las siete de la tarde del martes, se efectuó en la Liga de Agricultores, la segunda conferencia de carácter cultural, preparada por la naciente entidad antiflamenquista.

El conferenciante lo fué el distinguido maestro de esta Universidad, don Pascual Meneu.

Desarrolló la tesis «Desarrollo de la literatura hebrea», con la competencia y erudición que caracterizan al señor Meneu respecto a la vida de los pueblos orientales.

Hizo en tono familiar y con sencilla palabra la genesis del pueblo hebreo, describiendo desde su nacimiento la bíblica personalidad de Moisés.

Estudió con inusitada sobriedad los jalones del prodigioso cielo de la literatura hebrea, desde el Pentateuco hasta los Expositores.

Habló de las grandes obras poéticas, de Alcafrán de Henares y Amberes, llevadas a cabo por el immortal Cardenal Cisneros y Felipe II, terminando con instructiva conferencia, ofreciéndose a los antiflamenquistas para dar una serie de ellas, sobre el amplísimo tema que constituía el enunciado de la que acababa de pronunciar.

El señor Meneu recibió aplausos entusiastas del auditorio.

A MI MADRE

POESÍA

A mi querido tío Fr. Lorenzo de J. M. J., Carmelita descalzo.

I
A Ti, Madre de amor, puerto seguro
dó ya a arribar el naufrago en la vida,
te ofrece un corazón que no te olvida
este canto de amor sencillo y puro.

Torpe es mi inspiración, tosca mi lira,
mas su ruda armonía ha de mostrarte,
que está mi pecho firme para amarte
y que sólo por Ti mi alma suspira.

Yo te saludo Emperatriz del Cielo,
luz que alumbras con fuerza el firmamento,
luz que sirves de faro al pensamiento
y al triste corazón dulce consuelo.

II
Dulce confianza al corazón inspira
llamarte ¡Madre!, pues tan sólo así
puede el hombre cruzar bien esta vida
mirando siempre a Ti.

Cuando el hombre sumido en la amargura
bebe el cáliz acerbo del dolor
va a postrarse a tus pies ¡oh Madre pura!
va a Ti en busca de amor.

Y si en el campo de batalla fiera
pierde el soldado su existencia al fin,
al morir defendiendo su bandera
sus ojos vuelve a Ti.

¡Madre! te llama el tierno pequesuelo
que en materno regazo aprende a hablar,
¡Madre! te dice con cristiano anhelo
quien a Ti aprende a amar.

Tu con dulzura atraes al tierno niño
Tu amante atraes al pecador a Ti,
¡guárdame siempre, oh Madre, tu cariño!
¡Quiéreme siempre a mí!

III
Tú eres mi Reina, celestial Señora,
Tú eres mi Virgen, sin rival de pura,
Tú eres mi Madre, y a tus pies implora
tu siervo humilde con filial ternura.

Yo como Reina, humilde te respeto,
como Virgen, amante te proclamo,
más como Madre... el corazón inquieto
no sabe decir ¡Madre, te amo!

JULIO LUIS SOTO Y SÁEZ.

Valladolid-6 XI. 915.

¡El día 14 de Noviembre!

¡Día memorable! ¡Fecha gloriosa!
¡Página áurea dedicada a la gran victorial!

La de los liberales salmantinos en las pasadas elecciones.

¡Bravo, don Enrique! Al libro de actas esa fecha; al memorandum de la familia ese día.

Porque sería una lástima que no se registrara ese ejemplo para los niños, y que se olvidara esa enseñanza tan provechosa para las venideras generaciones.

¡Se han de quedar boquiabiertas y silenciosas en cuanto se enteren de la lección o de la elección!

De la Universidad

Se dirige a la Inspección de la Normal de maestros de Zamora una comunicación concediendo autorización para dedicarse a la enseñanza de párvulos a don Dámaso Álvarez y a don José Datas e igualmente de regente a don Abilio Gallardo.

Se traslada a la Inspección de primera enseñanza de Avila una orden de la Dirección general de negando la permuta de don César Castañón y don Cayetano González.

Sobre el abandono de Salónica

(Por telégrafo)

LONDRES

Significados políticos ingleses, han exteriorizado su opinión de que se abandonen definitivamente las empresas de los Dardanelos y Salónica.

El correspondiente de la Gaceta de Zurich en Salónica, dice que las tropas francesas desembarcadas en este puerto, están completamente demoralizadas.

¡Dijo el jefe del partido liberal salmantino y vice rector de la Universidad, que el señor conde de Romanones, había sabido acabar con los republicanos y convertir en flores a los tradicionalistas.

¡Hombre; qué bonito y qué oloroso!

¿Y como hizo el conde esa conversión, amigo don Enrique?

Porque no tenemos noticia de que a esas brujas y encantamientos se dedicara don Alvaro.

¡Hombre; qué bonito y qué oloroso!

¡Hombre; qué bonito y qué oloroso!

Diciembre-4-915.

¡Dijo el jefe del partido liberal salmantino y vice rector de la Universidad, que el señor conde de Romanones, había sabido acabar con los republicanos y convertir en flores a los tradicionalistas.

¡Hombre; qué bonito y qué oloroso!

¿Y como hizo el conde esa conversión, amigo don Enrique?

Porque no tenemos noticia de que a esas brujas y encantamientos se dedicara don Alvaro.

Escuela militar

La fiesta de ayer.

Los alumnos de la Escuela militar, con objeto de festejar a su excelsa Patrona, organizaron ayer una fiesta modesta, pero sumamente simpática.

A las diez y media todos los alumnos, formados, al mando del bizarro capitán don Agustín Sánchez, oyeron misa en la parroquia de San Sebastián, a la cual también asistieron las fuerzas de A buera y todas las autoridades militares.

POR TELEGRAFO

El acto resultó sencillamente hermosísimo.

A la una y bajo la presidencia del director de la escuela el coronel de la zona don Pablo Rodríguez y el capitán instructor señor Sánchez, se reunieron todos los alumnos en fraternal banquete en los comedores del Paseo, reinando gran alegría entre los comensales.

A los postres fué leída una brillante allocución del coronel señor Rodríguez, alentando a los concurrentes a que defendan a nuestra España y a que cumplan con sus deberes de buenos ciudadanos cuando sean llamados a la guerra.

Después habló el capitán señor Sánchez, quien en sentidas frases alentó a los alumnos que defendieran la Patria con valor y entusiasmo.

Terminó el señor Sánchez dando vivas al ejército, a don Alfonso y a la patrona de la infancia, que fueron contestados unánimemente en medio de delirante aplausos.

Por último, hicieron uso de la palabra varios alumnos, que recibieron muchas felicitaciones de sus compañeros.

Después se organizó una reunión de confianza que resultó muy lucida.

Nuestra felicitación por el éxito de la fiesta al coronel Sr. Rodríguez al capitán señor Sánchez y a la comisión organizadora.

De Béjar

El tiempo: Las subsistencias. Noticias varias.

El frío y la lluvia, hace que todos los bejaranos, estemos recluidos en nuestros hogares comiendo todo lo que aquí pasa, y que carece de importancia, nosotros las damos para hacer menor el burrimiento que nos invade.

La subida del precio de las subsistencias, es el asunto que preocupa a la opinión.

Para protestar de dicho encarecimiento, se ha celebrado en Variedades un mitin, en el cual hicieron uso de la palabra los señores López, Benítez, Hernández y González.

Todos ellos defendieron a la clase obrera e hicieron ver la crítica situación de ésta por no poder adquirir los artículos de primera necesidad que han alcanzado un precio exorbitante.

Se acordó enviar al Gobierno, una exposición, reclamando su apoyo para solucionar este problema.

En la parroquia de San Juan, continúa celebrándose con gran solemnidad y mucha concurrencia de fieles, la novena a la Inmaculada Concepción.

El coro de señoritas dirigidas por el profesor, señor Agero, ejecuta composiciones de reputados maestros de manera admirable.

El corresponsal.

BOLETIN METEOROLOGICO.—Observaciones hechas en el día de hoy:
Barómetro, 696,45.
Sol, 21,5.
Sombra, 13,6.
Mínima, 8,0.
Máxima, 10,0.
Húmedo, 9,0.
Viento SO.—1.
Cielo, cubierto.
Tiempo, variable.
Lluvia de ayer, 7,00.

Religiosas

Los católicos salmantinos han patentizado su tradicional amor a la Inmaculada, acercándose a la sagrada mesa en todas las iglesias de la capital un crecido número.

Catedral.—La solemnidad de este día en esta iglesia matriz, con la asistencia del Prelado, el Seminario en pleno, un nutrido coro y una concurrencia inmensa, y el sermón del señor Magistral ha superado a todas nuestras esperanzas.

Adoratrices.—Durante la novena, ilustrados sacerdotes y dos capitanes de nuestra S. I. C. han cantado las glorias de María, el Prelado se dignó dar la bendición en el Santísimo el día 6, el coro del colegio ha estado a la altura de siempre y la capilla adornada lindamente.

Esclavas.—Los sermones de la novena han estado a cargo del reverendo padre Maestro, de la Compañía de Jesús, la capilla adornada preciosamente y los cánticos, muy bien interpretados.

San Juan Bautista.—La nota simpática de la novena la han dado los niños de la Escuela parroquial, acercándose en gran número a la sagrada mesa todos los días y el día de la Purísima el Colegio en pleno.

Recibida a las seis de la mañana.

Madrid.

Romanones en Palacio.

Al regresar el jefe del partido liberal del campo, en el que paso todo el día de ayer de caza, se encontró en su domicilio con un aviso de Palacio, encariéndole que fuera para ser nuevamente consultado por don Alfonso.

Próximamente a las siete y medida se dirigió el conde al regio alcázar a de fin cumplimentar los deseos de don Alfonso.

Permaneció en el despacho del Monarca una hora, exponiendo su criterio acerca de la solución de la crisis.

Se ratificó en los mismos puntos de vista que había manifestado en su primera consulta, aconsejando al poder moderador la constitución de un Gobierno conservador, que él apoyaría con las fuerzas parlamentarias que integran las minorías liberales.

Estimó que el jefe del ministerio dimisionario, no podía proseguir al frente del Gobierno, por haber rechazado la proposición que habían suscrita las minorías en la sesión del lunes.

Dijonos el conde que hoy llamaría don Alfonso al presidente del Congreso, señor Besada, para encomendarle la formación de un Gabinete, y apurarse todos los recursos no se consiguiera dar cima a la crisis con solución conservadora, sólo en este caso y por patriotismo, se encargaría él de formar Gobierno.

Viena

Crucero a pique.

Oficialmente radiografían de Pola, a las seis y media de la tarde, que uno de los submarinos de la marina austro-húngara, hundió, el día 5 del mes actual, delante de la plaza de Valona, a un pequeño crucero italiano, de dos chimeneas, a cuyo bordo se encontraba el comandante de la flota italiana.

Norddeych.

Derrota de los franceses.

A las doce de la noche participa el cuartel alemán que al Este de Auberive, se repelieron varios ataques de las tropas francesas, haciéndolas gran número de prisioneros y tres ametralladoras.

Al Nordeste de Souain, también rechazaron al enemigo, consiguiendo apoderarse de 500 metros de las posiciones emplazada en la cota 193.

Por último, en este frente, se rechazaron cuatro contrataques, apresando un oficial, 120 soldados y dos ametralladoras.

En el teatro balkánico, y en la conquista de Kek, nos apoderamos de 80 cañones, y de un cuantioso material de guerra.

Sofia.

Comunicado búlgaro.—Los franceses se retiran.

El Gobierno búlgaro notifica que a ambos lados de Wardar, continúa la persecución de las tropas francesas, las cuales se están retirando desordenadamente.

Al Norte de Monastir, derrotamos a los serbios en Bigaglebire.

Nos apoderamos de Resna y de las posiciones y fortificaciones que el enemigo tenía en Medewo, logrando adueñarnos de Dibra.

El botín que hicimos en la toma de Monastir, fué dos de-

positos de fusiles, dos de uniformes, infinidad de autos con bidones de bencina y un importante y numeroso material de guerra.

El que nos incautamos en Dibra lo forman mil fusiles, ciento veinte cajas de pólvora y setecientos cincuenta prisioneros.

Austriacos libertados.

En nuestro victorioso avance, encontramos un campo de concentración de prisioneros austriacos a los cuales pusimos en libertad.

Estos hacia diez días que no recibían alimento de ninguna clase.

Constantinopla

Derrota de los rusos.

Manifiestan de Bagdad, que las fuerzas otomanas se han apoderado de Parsi, cogiendo tres ametralladoras y aprisionando trescientos soldados rusos con el jefe que les mandaba.

Torre Eiffel.

Comunican a las once de la noche a la estación heliográfica establecida en este punto, que al Este de Botte-Sacrain continúan los combates de las granadas de mano consiguiendo avanzar considerablemente.

En las cercanías de Bettincourt saqueamos y demolimos dos depósitos de gases asfixiantes.

En el combate aereo que se libró a tres mil metros de altura, derribamos los aviones enemigos, los cuales cayeron en nuestras líneas de fuego que tenemos en dirección a Tilloay.

París.

Consejo de ministros.

Avúnciase que en en el consejo de ministros, que ayer se celebró, bajo la presidencia de Poincaré, el Gobierno deliberó extensamente sobre el dictamen emitido por el generalísimo de las tropas francesas, proponiendo al general Castelnau, para secundar los planes y proyectos de Joffre.

El gobierno aprobó la designación que indicaba el generalísimo.

Nueva York.

Dec araciones del rey Constantino.

La prensa asociada, publica en su información relativa a la guerra, la entrevista que uno de sus corresponsales ha celebrado con el rey Constantino.

Según la versión que se ha dado a la luz pública acerca de esta conversación, el rey de Grecia, ha empeñado su palabra de honor a la cuádruple entente, de mantener la más estricta y fiel neutralidad, pero a condición de que las tropas francesas sean reembarcadas, si los búlgaros las arrojan sobre el territorio helénico.

Roma.

El Consistorio.

Con una severa solemnidad se ha celebrado el Consistorio público, con asistencia del Colegio Cardenalicio.

El Pontífice comenzó la promulgación de los nombramientos eclesiásticos, nombrando obispo de Porto y Santa Rufina, al Cardenal Vico.

Obispo de Alvano, al Cardenal Granito Di-Belmonte.

Ambos Cardenales y el nuevo Canciller de la Iglesia romana, monseñor Cagiano de Acevedo, prestaron juramento ante el Papa.

A continuación Benedicto XV publicó los nombres de varios obispos, en previsión de que

muy pronto existan Sedes vacantes.

Los Cardenales recién nombrados, que se hallan en Roma recibieron en sus domicilios, el anuncio oficial de su elevación al Cadenalicio.

Han marchado a Viena y Roma los guardias nobles del Pontífice, encargados de anunciar su exaltación al cardenalato de los Nuncios apostólicos, monseñores Scapinelli y Fruhwepf, acreditados en dichos países.

El Santo Padre, ha recibido en Audiencia particular el cardenal Bourne.

El cardenal secretario, monseñor Gasparri, ha escrito en nombre del Papa una carta al Prelado de Pitiviers, prometiendo por la Pia Asociación, oraciones perpétuas, al mismo tiempo que prodigando grandes elogios por tan hermosa obra.

La mar ha de lo embajadores — Notificosa

El Gobierno italiano, recogiendo las manifestaciones hechas por el Pontífice, respecto a la salida de Roma de los embajadores acreditados cerca del Vaticano y pertenecientes a ciertos países beligerantes, ha publicado una nota oficiosa, asegurando que la marcha fué completamente voluntaria, sin que nadie ni por nada se les obligara adoptar dicha resolución.

El Observatore refiriéndose a esa nota, dice que cree saber que el Gobierno no habría mantenido a esos diplomáticos el derecho recíproco de la correspondencia.

París.

Buques detenidos.

El Gobierno británico ha detenido, en el canal de la Mancha, a varias embarcaciones que transportaban maíz de América del Sur para Rotterdam y Amsterdam.

Son estos vapores el Alf, el Kinardine, el Tromp y otros.

Debido a esto el maíz ha experimentado una elevación considerable en el reino holandés.

Miseria en Montenegro.

Las últimas noticias recibidas de la capital del Principado de Montenegro, acusan una angustiosa situación respecto a la falta de subsistencias en todo el territorio montenegrino.

Ha contribuido a esta depauperación, la continua llegada de soldados serbios.

En Cettigue es materialmente imposible la vida por haberse triplicado su población, con la venida de súbditos del rey Pedro.

Si pronto no acceden los aliados a socorrer esta situación, el hambre amenaza realizar grandes estragos en Montenegro.

A Nisch.

El Czar Fernando, acompañado de algunos generales con objeto de ver al príncipe heredero de Bulgaria, en cuya plaza se halla alojado con su Estado Mayor.

Londres.

«D'bad» inglesa.

Las noticias que se reciben de Mesopotamia, producen en el ánimo público, una depresión desconsoladora.

El importante diario «The Times», dice que es inútil disimular que las tropas británicas han tenido en Mesopotamia un tremendo fracaso.

Todas las probabilidades de verificar un avance hacia Bagdad, han desaparecido, siendo casi seguro que nuestras fuerzas no puedan evacuar el territorio que ocupan.

Prensa Asociada.

Banco Mercantil

CAPITAL: PESETAS 6.000.000

CUENTAS CORRIENTES.—Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año abonándose interés a las mismas.
CAJAS DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta, abonándose a fin de cada semestre, el interés de 3 por 100 anual.
Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de CAJAS DE SEGURIDAD para particulares.

Oficinas en Salamanca: DOCTOR RIESCO, 41.

Grandes Almacenes por mayor y menor DE PEREZ Y PARADINAS

Plaza del Mercado, 38, Salamanca.

Fabricantes de tejidos y almancenistas en Barcelona, Madrid, Córdoba y Salamanca.

Temporada :- de :- invierno

Realizadas las reformas en nuestros locales, y montados con arreglo a los primeros de España, ofrecemos a nuestra clientela un colosal surtido en tejidos y géneros de punto a precios que hacen imposible toda competencia.

La que más surtido presenta y más barato vende.

ARBOLES FRUTALES DE VILLA MONTERO

Injertados y perfectamente aclimatados en este país

Producen frutas exquisitas seleccionadas de las variedades más acreditadas.

Rosales franceses francos de pie y tallo alto. Lo más nuevo y mejor.

Arboles de adorno y paseo.

Pidan catálogo al propietario

HIPOLITO MONTERO SALAMANCA

Se rompió la neutralidad:

Guerra al frío

¿Queréis conservar vuestra salud?

Llevad los trajes interiores higiénicos de rica lana Sajona

Inencogibles en el lavado.

Garantizados contra los resfriados y el reumatismo.

Camisería fina La Tijera de Oro

Préstamos a todos

CAPITALES EXTRANJEROS
Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y a la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los 25 días de practicada la inspección de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.
Gastos notariales, calcúlanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un treinta para las pequeñas.
Gastos inspección a cargo de los prestatarios.

Comisión nuestra por una sola vez. 3 por 100 sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de sociedades importantes aportando el capital necesario. Estricta puntualidad. Absoluta reserva. Ecribir con detalles a

D. ROBERTO RAGAZZONI
Calle de Mendizabal, 28, principal, Barcelona.

De Sociedad

Han salido: Para Tamames, el aventajado es...

Dr. Manuel Peláez

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga...

Ateneo de Salamanca

Mñana, viernes, tendrá lugar en el teatro Liceo la anunciada...

Ultima hora

Después de varias consultas de don Alfonso con los diferentes...

De teatros

En las secciones celebradas ayer en este colico dimos muy pocas...

CULTOS

Ciercio.—Ayudo.—Novena en honor de la Purísima. A las cinco...

Librería de Calón Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

La pluma con depósito de tinta, WATTERMANN es la única de resultados positivos

Librería de Calón Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

L'ABELLE

de la tarde ejercicio ordinario, reserva y despedida a la Virgen. Convento del Corpus.—Novena...

Ateneo de Salamanca

Mñana, viernes, tendrá lugar en el teatro Liceo la anunciada...

Ultima hora

Después de varias consultas de don Alfonso con los diferentes...

NOTICIAS

En la Facultad de Medicina.—El martes se reunieron en esta Facultad...

Pomada antiherpética Cerio.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso...

Fugado.

En Peñaranda fué ayer detenido un joven de diez y seis...

ción, se hicieron las averiguaciones necesarias, que dieron por resultado...

Interesante.

El postre más económico que pueden adoptar las personas de buen...

La salve carmelitana que se canta los sábados en la iglesia de Padres Carmelitas...

Turrone

Legítimos de Gijona, a 4,50 pts. el kilo.

De telegrafos.—Extracto de la guardia del día 8: número de transmisiones...

Carmen Ruso (modista).

Se confeccionan trajes desde cinco pesetas. Azafranal, 27. 30-19

Casa de Socorro.—El día 7 por la tarde fué curado por el médico...

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos...

Destinos.—Por Real orden del Ministerio de la Guerra, de 7 de los corrientes...

Anuncio.

Se desean representantes bien relacionados en todos los pueblos de Salamanca y Extremadura...

Se arrienda a pasto y labor la dehesa de El Huelmo...

INTERESANTE ORTOPEDICO-HERNILOGO EN SALAMANCA

El reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, director propietario...

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado, y por tanto se precisa ver a la persona que lo necesita...

Médico. Se desea sustituto por varios meses. Dirigirse a don Santiago del Canto...

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION PLAZA DE LA VERDURA NUMERO 56.

En este acreditado Colegio, a cargo de doña Ramona Hornánz, se prepara para el ingreso en el Instituto y en la Escuela Normal de Maestra...

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS RICARDO MARIN MEDICO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid. Consulta: de DIEZ a UNA Rúa 36 pral., Salamanca

Gran Salchicheria. VALERIANO FERNANDEZ Calle Zamora, 52

ofrece al público tocino de la nueva matanza, fresco, salado y adobado, a 2,20 pesetas kilo; manteca en rama, fresca, a 2,20 pesetas kilo; idem derretida, a 2,40 pesetas kilo.

Lomitos frescos; idem adobados, a 4,50 pesetas kilo; idem costillas, a 2,20 pesetas kilo; jamón de cerdo, a 3,00 pesetas kilo; juegos de pies, idem sueltos...

Jamón asturiano añejo, aromático, especial para crudo, es cogido, idem al corte, idem por piezas, idem paletas y pernicos...

Tocino añejo, idem adobado, idem costillas saladas, idem pernicos de tocino, idem cabezas idem espinazos, idem huesos de escaña, puente y paleta. Todo superior y garantizado.

Pianos

Almacén de música de J. De-Bernardí. CALLE DE ZAMORA, 35.—SALAMANCA

Pianos, pianolas y armonios de las mejores marcas conocidas a precios en comparación, con garantías y más ventajas que las demás casas de Madrid...

EN BATIDORES CEPILLOS DIENTES LENDRERAS CEPILLOS para ROPA. CALZADO. CABEZA Y OTROS MUCHOS USOS SOLAMENTE LA IMPORTANTE CASA JUSTO BAJO AVILA San Justo, 2 SALAMANCA

FABRICA DE PAN «EL CAPRICHU»

Tortas nevadas y canchales y del Portal de Be en Exquisitos bollos de leche, panecillos de franceses (no confundirlos con otros cinco de pan francés) pida e panecillo largo, que sirve para los desayunos y para las comidas también.

«El Capricho» teléfono núm. 76. Sucursales: «La Espiga de Oro», Plaza del Mercado, cajón 109. Teléfono número 4.

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

NOVELTY GRAN CAFE Y RESTAURANT

Grandes reformas. Habitaciones independientes. Los últimos progresos del arte culinario. Compite con los más acreditados de Madrid y del extranjero.

Aguas azoadas

Inhalaciones medicamentosas Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida.

Inhalación-Pulverización-Agua en sifones. Abono de DIEZ sifones, CINCO pesetas. Calle de Zamora, número 26.—Salamanca.

CALZADO NOVEDAD Y CORRIENTE A PRECIOS ECONOMICOS

La nueva Zapatería EL PORVENIR

ofrece un surtido inmenso en caballero, señora y niño, lo más moderno que se conoce. Para ofrecerlo más barato que nadie, ha hecho grandes compras su dueño en una de las mejores fábricas de España.

La Koruñesa (GRAN PESCADERIA)

Se reciben diariamente y en todos los trenes, gran cantidad de pescados finos, frescos y sumamente económicos.

NOTARIO

Don Santiago de la Nogal y del Castillo abogado y notario, encargado de los protocolos de don Trifón Ledesma y don Marcelino Estébanez.

Se arriendan cuatro yugadas y media de tierra en el término municipal de Golpejas.

Café Restaurant FORNOS

Se sirve a la carta, por cubiertos y raciones. Se recibe diariamente pesca fina. Plaza del Mercado, números 5 y 7.

RELOJ CYRUS el más perfecto

Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26. Tipografía Popular. Plaza de San Isidro.

SEGUROS CONTRA PEDRISCO INCENDIOS ACCIDENTES RESPONSABILIDAD VIDA SEGURO AGRICOLA

Agencia general: Joaquín Domínguez Guerra, Abajo, 16, Salamanca. Sub-Agencia en Béjar: César García Iniesta. (Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros.)

Gran Fundición de Campanas
A CARGO DE **José Cabrillo Mayor.**

En esta fábrica se construyen toda clase de campanas de forma Romana, Esquilón y Entretalles. Los materiales empleados en la construcción, son todos de calidad inmejorable, y por eso se distinguen las campanas de esta casa por su larga duración, y a la vez que por la intensidad y dulzura del timbre. La dirección de los trabajos de montaje y desmontaje, son siempre por cuenta de la casa.

Pidanse catálogos
Doctor Riesco, St.—Salamanca.

Adolfo Winzer

Relojería,
Optica y Relojes
de Torre.

Rúa, número 12, Salamanca.

1.000 relojes de pulsera, desde 7 pesetas; Omega, a 20 ídem; Despertadores, a 4 ídem; Reguladores de pared, tocando horas y medias, con despertador, a 14 ídem. Seriedad y garantía.



BOLSAS

Se fabrican de todos los tamaños y clases de papel. Sin timbrar se despachan en el acto.

PRECIOS MAS ECONOMICOS :
QUE LOS DE OTRAS FABRICAS

Calle de la Fe, núm. 2

plazuela de San Isidro, Imprenta de EL SALMANTINO



PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los **CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS** del mismo **AUTOR**, que calman el **ASMA** al instante, por fuerte que sea

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: **12.000.000 de pesetas efectivas.**
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal.
CINCUENTA y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca:
DON ANDRES P.-CARDENAL
Plaza de la Libertad.

Sun Fire

INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo.
Fundada en Londres en 1710

	PESETAS
Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, ó sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reasegurcos, exceden de L. E. 1.470.000.	86.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.	1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1914.

Representante en Salamanca:
D. JUAN ANTONIO SANCHEZ
Portillo del Pozo Hilera, número 7.

VENTA

al por mayor y al detall, de hoja de maíz y toda clase de herramientas para los agricultores. Especialidad en las de madera, como palas, briendos, hocas, etc. Cordelería y esparto.

Bernardo Labrador y Sobrino
Plazuela de San Julián, número 6, Salamanca

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en la pelvis y vientre. Flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros ó irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CÁPSULAS KOCH cortan en DOS DÍAS, sin peligro, los flujos blanorágicos secretos recientos y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo, pídanse gratis a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

En Salamanca:
Droguería Fuentes, Plaza del Corriño, 22
y Boticas acreditadas de la capital y su provincia

LA URBANA
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

París, Rue Le Pelelier, 8 y 10
Delegación general en España:
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.
MADRID

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito) 5.000.000 de francos
Capital desembolsado 1.260.000
Activo de la Compañía 105.000.000

Agencias: todas las provincias de España.—Director en la provincia de Salamanca:

Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, el 28 de Abril de 1914.

GRAN RELOJERIA Y OPTICA
de Antonio Ferreira
P. Mayor, 40 (acera de Correos)
SALAMANCA

SECCION DE RELOJERIA
Esta casa tiene demostado, y pinguna otra para dar las ventajas en todos sus artículos, cementa modelos de relojes de oro de caballero y señora, en repeticiones. Cronómetros, Cronógrafo y otros en marcas «Omega», «Juvenia», «Longines», «Ancoras» de precisión de varias marcas. Relojes corrientes en plata, acero, níquel y fantasía en marcas «Omega», «Long», «Waltham» e infinidad de clases y marcas. Relojes pulseras en oro, plata y chapado. Relojes de pared, estilo inglés, roble, nogal y caoba; modelos exclusivos en carrillón o cuartos y corrientes. Despertadores, sobre mesa y corrientes. Despertadores gran fantasía. Medallas y cadenas.

SECCION DE OPTICA
Gemelos prismáticos y directos para campo y teatro, barómetros, termómetros y brújulas. LENTES Y GAFAS chapadas oro, con factura de garantía, y cristales graduados, 12 pesetas; en níquel, 5 pesetas; gafas o lentes ahumadas, a una peseta; asegurando a todo cliente una economía del 30 por 100, no siendo así me haría cargo del genero. Se despachan recetas de los señores oculistas. Unica casa en la región que construye toda clase de ruedas dentadas para relojes, gramófonos, contadores y aparatos mecánicos. La casa que más relojes de torre ha puesto en la provincia; todos los que quieran hacer instalación de estos relojes, pueden pedir precios y presupuestos, que dará gratis, viendo una economía del 80 por 100. Sólo esta casa puede hacerlo.

OMEGA LEGITIMO, a 27 Pesetas.

5 Pesetas.

Tres medicamentos **Fildoras laxantes antispasmodicas de Anays**, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—**Unguento Anays**, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por cedan de quemaduras.—**Fildoras febrifugas de Anays**, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Pídanse en droguería y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Camisón, PLAZA MAYOR

Sellos de caucho y metal.

Desde CINCO pesetas con todos los accesorios.

Véase muestrario en la Administración de

El Salmantino.